

## 医院动态

首儿所通州院区  
主体结构封顶

本报讯 (记者崔芳)近日,首都儿科研究所附属儿童医院通州院区主体结构工程正式封顶。该院区将于2026年竣工,2027年投入使用。

首儿所通州院区位于北京市通州区宋庄镇。据了解,该院区总建筑面积18.64万平方米,规划设置800张床位,涵盖30个临床科室以及6个医技科室。首儿所相关负责人介绍,通州院区将打造院区式的医疗空间布局,为患者的治疗康复、医护人员的工作生活创造舒适环境。同时,按照“智慧医疗、智慧服务、智慧管理”三位一体的医疗信息化建设理念,运用人工智能、5G、“互联网+”等技术,打造具有儿科特色的智慧医院。

首儿所通州院区将坚持“所带院”的特色,促进科研与临床紧密结合。院区建成后,将设置大型科研仪器公共实验平台、实验动物中心、遗传资源样本库以及5个儿童相关疾病研究中心,包括儿童罕见病研究中心、消化系统先天发育性疾病研究中心、出生缺陷结构性畸形研究中心、儿童发育与营养组学研究中心、感染病原学研究中心。

根据相关规划,首儿所通州院区投用后,朝阳院区将建成儿童国际医疗中心和儿童保健中心,西城院区要建成儿童早期综合发展国际交流中心。

东部战区总医院  
假日医疗服务“不变样”

本报讯 (记者沈大雷 通讯员汪卫东 倪婷婷)周六、周日全天门诊开放,时间与工作日同步;各临床专科至少有1个普通门诊、1个专家门诊开放……2025年1月4日起,东部战区总医院正式实施“无假日医院”模式,通过整合医疗资源,确保患者在周末能够享受到与工作日同等水平的优质医疗服务。

“以前市民总担心周末挂不上专家号、工作人员太少,现在能和平常一样看专家门诊、做手术,将有效提升就诊体验。”该院卫勤部副部长于振华介绍,“无假日医院”模式覆盖门诊、检验、影像、手术、药房等多科室,开诊期间,所有影像学检查、超声检查全部开放,病理会诊、门诊正常开设,所有检验项目正常开展,所有内镜检查项目正常开展,周六、周日正常安排手术及各类内镜检查。

该院院长何子安表示,推行“无假日医院”工作模式,让患者就诊和医生接诊无缝对接,真正实现以服务患者为出发点和落脚点的目标。该院出台了一系列配套服务措施,收费、药剂、信息等科室全力做好出诊期间相关保障工作。同时,该院还明确了加班绩效,调动了医护人员的积极性。

四川大学华西医院  
肺癌中心举办学术周

本报讯 (特约记者喻文苏)近日,四川大学华西医院肺癌中心举办成立10周年学术周系列活动。

华西医院肺癌中心成立于2014年,是华西医院最早成立的实体化专病中心。历经10年发展,其实现肺癌多学科诊治专业全覆盖(包括胸外、呼吸与危重医学、肿瘤、放疗、康复、中医、肺癌分子研究等),可为患者提供一站式、全病程诊疗服务。目前,该中心开放床位156张,年门诊量超20万人次,年出院患者超1.2万人次,年手术量近4000台次。华西医院肺癌中心还牵头成立华西重症肺癌学科学联盟,已有79家大型综合医院加入该联盟。

学术周期间,华西医院举办专题研讨会、继续教育培训班、多学科诊疗病例大赛、手术演示等系列活动,来自全国的专家学者就肺癌的诊治进展、多学科协作、免疫治疗等热点问题进行了深入研讨和交流。

## 革命老区台前县的医疗新景象

本报记者 李季

2024年12月31日一早,晨曦微露,寒风料峭。在位于河南省濮阳市台前县的河南省人民医院豫东北医院门前,出租车司机邢师傅用掸子清理着车窗。

“我每天早晨都来这里接送打车的患者。我对这家医院有感情,因为这家医院,俺爹的命才保住了。”邢师傅说。

不久前,邢师傅的父亲在工地作业时从脚手架上坠落,3根肋骨骨折,主动脉内膜撕裂引起主动脉夹层,被急救车拉进医院时生命垂危。经过2个多小时的急救,老人脱离危险。

类似的故事时常在河南省人民医院豫东北医院上演。

近日,记者随河南省卫生健康委组织的媒体采访团到这家医院采访,看到了这里为给老百姓“看好病”而做的努力。

## 迎来发展新机遇

台前县位于河南省东北部、豫鲁两省交界处。台前县是革命老区,1947年6月30日,刘邓大军从台前孙口渡口强渡黄河,千里挺进大别山。1978年,台前正式建县,总面积为454平方公里。黄河、金堤河横贯台前县全境,临黄大堤把全县分割成黄河滩区和滞洪区。全县1/3的人口和耕地在黄河滩区,2/3在滞洪区。“一条马路一盏灯,一个喇叭全城听”“黄河‘三年两漫滩’,金堤河‘五年三内涝’……这是当地群众记忆里建县之初的模样。

由于建县晚、基础差、历史欠账较多,台前县医疗服务能力远不能满足群众需求。2023年9月,台前县的卫生健康事业发展迎来历史机遇。河南省有关领导在台前县调研时,要求台前县打造公共服务“高地”、加快走向发展“前台”,并提出由河南省人民医院

帮扶台前县人民医院创建三甲医院,服务周边县区群众。

2024年2月,河南省政府出台《关于支持台前县域经济高质量发展的意见》,要求河南省人民医院与台前县人民医院建立托管机制,共同打造区域医疗中心。2024年5月,河南省省长王凯到台前县调研,就深化豫鲁两省省际区域合作、加强民生领域协同联动提出具体要求。

2024年8月1日,河南省人民医院与台前县人民政府签订合作协议,商定共建豫东北医院,由河南省人民医院运营管理,纳入该院“一院多区”发展规划,力争5年内将豫东北医院建成三级甲等综合医院。

## 有了更多新技术

“豫东北医院开诊以来,县域内就诊率高了,向外转诊的患者少了,群众看病就医负担减轻了。”台前县卫生健康委主任杨厚刚说,县域医疗服务面

貌发生了深刻变化。

河南省人民医院豫东北医院院长陈传亮介绍,自2024年9月2日正式开诊以来,豫东北医院开展内镜逆行阑尾炎治疗术等36项新业务、新技术,填补了台前县乃至濮阳市的技术空白;门诊量超过57000人次,急诊量超过6200人次,完成各类手术超740台,其中四级手术占比达17%。

“台前及周边市县群众,可在豫东北医院享受到省级医院专家的服务。老百姓在家门口就能看好病,节省了就诊费用,也节约了医保经费。”陈传亮说。

目前,河南省人民医院130余名专家常驻豫东北医院,每月有40名具有正高以上职称的专家到台前义诊。

“省人民医院专家和台前县人民医院的职工高效融合、协同工作,推动了省级优质医疗资源向基层延伸。”河南省人民医院党委副书记兼工会主席武素英说。

河南省人民医院心内科专家丁守

坤,被抽调到豫东北医院担任内一科主任。他对于4个多月来的工作经历感触颇深:“开诊以来,开展心血管介入手术接近300台,这是一个什么概念呢?之前,台前县人民医院作为全县唯一的介入中心,年介入手术量是100余台。”目前,豫东北医院内一科已开展复杂支架置入术、先天性心脏封堵术、血管内超声技术等。

借助河南省人民医院的人才、技术、品牌、管理优势,台前县的医疗服务能力持续提高,让县域内就诊率直线攀升。“在台前看病就是在省人民医院看病”成了台前县及周边县区群众的普遍共识。杨厚刚说:“台前县域内就医环境明显改善,便民服务举措陆续推出,群众就医体验提升、满意度越来越高。”

台前县委常委、宣传部部长,副县长贾林表示,下一步,台前县将做好各项目保障,全力支持豫东北医院发展壮大,加快建成辐射豫东北、鲁西南的区域医疗中心,让群众“少花钱、少跑路、看好病”。

湖南上线结核病感染风险  
自测评估小程序

本报讯 (通讯员刘礼亲 特约记者杨正强)日前,湖南省结核病感染风险自测评估小程序上线。该小程序由湖南省结核病防治所(湖南省胸科医院)开发,可提供便捷的结核病感染风险自测服务。

据介绍,自测结束后,小程序页面将提示结核病感染风险状态,自测人能直观地了解自己的健康状况和潜在的结核病感染风险,从而提高健康意识。小程序内也有该省127家结核病定点医疗机构名称和服务辖区,便于自测人在了解风险后,主动进行进一步检查和治疗。医务人员也可通过该小程序开展结核病防治科普和防治知识知晓率调查。

“健康沈阳杯”居民健康科普  
知识竞赛举办

本报讯 (通讯员朱天乐 特约记者闫奕涵)近日,由辽宁省沈阳市卫生健康委、沈阳市卫生健康服务中心联合主办的“健康沈阳杯”首届居民健康科普知识竞赛(决赛)成功举办。来自沈阳市区县的7支代表队参赛,其中沈河区、法库县、辽中区代表队分别荣获冠军、亚军、季军。

据介绍,沈阳市卫生健康委围绕《中国公民健康素养—基本知识与技能(2024年版)》精心设计健康科普知识竞赛试题。决赛设置必答题、抢答题、风险题3个题型,由社区工作者、居民组成的各支参赛队踊跃答题,展示了良好的健康知识储备和现场应变能力。

云南昆明长护险  
有一站式服务

本报讯 (特约记者叶利民 通讯员董婧婧)吴爷爷与徐奶奶是一对携手相伴多年的老夫妻,均已迈入88岁的高寿之年。然而,他们由于年迈基础疾病缠身,都处于全失能的状态。吴爷爷因脑梗死后遗症被评定为重度失能Ⅲ级,而徐奶奶则因老年痴呆症被评定为重度失能Ⅱ级,均需要长期的专业护理。“昆明市第二人民医院的所有科室都可以申报长护险,我们就把二老送过来住院了。”吴爷爷的女儿说,老父母每月能得到1400至1500元不等的长期护理保险补贴,也减轻了家里的经济负担。

据了解,云南省昆明市第二人民医院于2022年6月被纳入该市市长护理工作第一批医疗机构试点单位,打造出了集照护、申请、评级、报销四位一体的一站式服务体系;截至2024年10月31日,累计受益患者达6488人次,累计报销金额近400万元,患者年人均减负近万元。

昆明市第二人民医院相关负责人表示,作为昆明市医养协会和昆明市护工协会的主委单位,将继续搭建平台,寻求合作,对全市养老服务人员进行服务能力培训;协同有关部门出台行业相关准则,提升全市护工服务水平,推动行业向规范化、专业化发展。

守护  
“舌尖上的年味”

春节临近,餐饮消费迎来高峰期。为保障春节期间餐饮具使用安全,1月7日,江苏省宿迁市卫生健康委组织执法人员对餐饮具集中消毒单位开展卫生监督专项检查。图为工作人员在检查餐饮具卫生情况。

通讯员仲启新  
特约记者程守勤  
摄影报道

## 安徽东至:建好居民家门口的医疗次中心

□通讯员 丁满莲 丁柏玲  
特约记者 方江阳

“我是特意冲着市里专家来的,听说他们看眼疾很厉害。”近日,在位于安徽省池州市东至县县城北部的东至县总医院昭潭院区,也是人来人往。“小针刀真灵!我这双手痛了几个月了,吃药、贴药膏都没用,在这治一回就好了。”来自东至县青山乡的患者毛大姐称贊道。山里湿气大,体力活又重,腰腿肩颈关节痛的情况很普遍,毛大姐听说该院新开的骨科和康复科技术非常好,便来这里就医。

当天9时,该院住院患者张英被推进了手术室,池州市人民医院急诊外科主治医师高俊将为她主刀。“手术前也想过去大一点的医院。”张英的丈夫坦言。不过,当夫妻俩得知胜利院

区有池州市人民医院和东至县总医院的专家坐诊,患者可以自选专家后,还是决定在胜利院区手术。“这样最好了,既让我们安心,也省了转诊的辛苦和各种开支。”张英的丈夫说。

位于东至县南部山区的东至县总医院昭潭院区,也是人来人往。“小针刀真灵!我这双手痛了几个月了,吃药、贴药膏都没用,在这治一回就好了。”来自东至县青山乡的患者毛大姐称贊道。山里湿气大,体力活又重,腰腿肩颈关节痛的情况很普遍,毛大姐听说该院新开的骨科和康复科技术非常好,便来这里就医。

“2024年8月,池州市人民医院与东至县总医院胜利院区建立紧密型医联体,同时东至县总医院人民医院区选派专家驻点帮扶胜利院区;东至县总医院中医院院区对昭潭院区进

行重点帮扶共建。”东至县总医院党委书记、副院长刘和寿介绍。

“上下联动带来了新技术、新项目和新理念,提升了院区综合服务能力,极大方便了群众就医。2024年与2023年相比,门诊人次和住院人次均提升约35%。”胜利院区副院长叶秀亮说。

“东至县的地形特点决定了医疗资源均衡分布的难度,我们将持续深化医改,推动‘三医’协同发展,并谋划与长三角地区三级医院的深度合作,让优质医疗资源持续下沉,惠及东至的所有百姓。”东至县卫生健康委党组书记、县总医院党委书记商爱元表示。

## 济宁:紧扣两条主线建医疗服务体系

(上接第1版)

“我们将本院专家与上级医院帮扶专家全部编入医养中心的医疗团队,实行专家带班日查房制度,帮助每位老人建立完善健康档案,以便及时发现问题,规避健康风险。”息陬卫生院院长邱绍鹤介绍,医养中心分为医养区和康养区,分别面向失能半失能老人和健康老人提供所需服务。目前,共有121位老人入住医养中心,其中年龄最大的为103岁。

2024年6月,吴成友老人意外股骨颈骨折,医生在医养中心例行查房过程中发现该问题后,卫生院立即启动转诊机制,在最短时间内将老人从康养区转到了病房,在老人病情好转后又将其转至医养区接受后续康复治疗。在护理人员和医务人员的共同努力下,目前老人身体的各项指标基本恢复正常。

邱绍鹤告诉记者,医养中心至今已有40余位像吴成友这样的老人在不同功能区之间进行过转换,“两院一体”的医养结合模式保障了老人能够得到及时有效的医疗救治。

据了解,曲阜全市14家镇街医疗机构分别与18家养老机构签订合作协议,建立“医疗机构+养老机构”的合作模式。医疗机构定期派医生到养老机构进行诊疗,提供健康检查、疾病诊断、治疗指导等服务。同时,医疗机构为养老机构开通“绿色通道”,确保

老人在紧急情况下能够及时得到救治。养老机构则为医疗机构提供康复护理场所,缓解床位紧张的问题,以此实现资源共享、优势互补。

曲阜市卫生健康局党组书记、局长张建介绍,该市还创新探索“居家养老+医养结合”巡诊模式、“社区卫生服务中心+日间照料中心”融合模式、“公办普惠+民办补充”服务模式以及“农村卫生所+幸福食堂”服务模式,为当地老人的幸福晚年生活提供有力保障。

## “微改革”推动解决“关键小事”

针对老百姓看病就医中的急难愁盼,济宁市以解决问题为导向,多年来不断通过“微改革”推动医疗服务“大转变”,各类便民举措频频“出圈”。

早在2011年,济宁市就在全国率先以市为单位,全面推行“先看病

后付费”诊疗服务模式。张公迁介绍,2012年2月至今,该市各级医疗机构的所有科室都实施了这一便民医疗服务模式,惠及患者884.7万人次。

医疗服务,一头连着医院,一头连着群众。来到济宁市第一人民医院,人们便可拿到一本介绍26项便民服务内容的彩色宣传册,同时可扫码获取“就医宝典”,从停车、分诊、挂号、缴费、就诊、检查到查看结果、住院、出院、病历复印等各个环节,为患者提供全流程的就医指引。

前不久,市民陈女士因长期胃痛、腹痛来到济宁市第一人民医院消化内科就诊,接诊医生详细问诊后,为其预约了次日的无痛胃镜检查。“本以为第二天拿到结果后要重新挂号排队就诊,没想到分诊台护士直接帮我挂了‘0元惠民号’。”陈女士称赞道。

2021年,济宁市第一人民医院汇集患者满意度调查中的意见建议,创

新推出“一次挂号管三天”惠民政策,解决了反复挂号、多次缴费的就医困扰。截至目前,“一次挂号管三天”已惠及32万人次,减免费用480万元,并在全市医疗机构推广。

在此基础上,该院近期还试点推行“候补挂号+精准加号”服务,将铁路“12306”App抢票候补机制应用于医院挂号系统中。在专家满号情况下,患者可排队候补,由系统自动候补挂号,为提高患者“候补挂号”成功率,该院还针对20名知名专家同步实施“精准加号”。

“前置医嘱+预住院”模式、一站式住院服务模式、出院床旁结算、无陪护病房……围绕门急诊、住院、诊疗等重点医疗场景,济宁市第一人民医院持续梳理优化诊疗流程,在细节处融入人文关怀。“为的就是让群众看到新变化、得到实惠,进一步提升就医获得感。”该院院长冯雷表示。